
ATA 2921ª  SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DE CARÁTER ESPECIAL – POSSE DOS 1 

NOVOS CONSELHEIROS – Aos vinte e três dias do mês de outubro de dois mil e vinte e 2 

quatro, às nove horas e quarenta e cinco minutos, teve início a Sessão Plenária Ordinária 3 

de Caráter Especial, destinada à posse dos novos Conselheiros e à eleição e posse do 4 

novo Presidente e Vice-Presidente do Conselho Estadual de Educação, conduzida pela 5 

Vice-Presidente no exercício da Presidência do CEE, Maria Helena Guimarães de Castro. 6 

Participaram os Conselheiros: Ana Teresa Gavião Almeida Marques Mariotti, Bernardete 7 

Angelina Gatti, Cláudio Kassab, Décio Lencioni Machado, Eduardo Augusto Vella 8 

Gonçalves, Eliana Martorano Amaral, Ghisleine Trigo Silveira, Hubert Alquéres, Kátia 9 

Cristina Stocco Smole, Laura Laganá, Marcos Sidnei Bassi, Maria Eduarda Queiroz de 10 

Moraes Sawaya, Mauro de Salles Aguiar, Rosângela Aparecida Ferini Vargas Chede, Rose 11 

Neubauer e Valdenice Minatel Melo de Cerqueira. 01. Ausência das Conselheiras: Guiomar 12 

Namo de Mello e Nina Beatriz Stocco Ranieri. A Senhora Vice-Presidente, no exercício da 13 

Presidência, deu as boas vindas a todos, saudou os ex-conselheiros Custódio Filipe de 14 

Jesus Pereira, Fábio Luiz Marinho Aidar Júnior e Francisco Aparecido Cordão. Logo após, 15 

convidou para compor a Mesa o Sr. Gilberto Kassab, Secretário de Governo e Relações 16 

Institucionais que está representando o Governardor Tarcísio de Freitas; O Sr. Vahan 17 

Agopyan, Secretário de Ciência, Tecnologia e Informação e o Deputado Estadual Barros 18 

Munhoz. A Senhora Vice-Presidente no exercício da Presidência chamou nominalmente os 19 

novos Conselheiros, na seguinte ordem Roque Theophilo Junior, Claudio Mansur Salomão, 20 

Claudia Maria Costin, Anderson Ribeiro Correia e Mário Vedovello Filho. A Vice-Presidente, 21 

no exercício da Presidência, solicitou que a Secretária do Pleno, Carolina Marques de 22 

Souza, fizesse a leitura do Termo de Investidura dos novos Conselheiros: “No dia 23 de 23 

outubro de dois mil e vinte e quatro, compareceram à Sessão Plenária Ordinária de caráter 24 

Especial de Posse do Conselho Estadual de Educação, na qualidade de titulares, para um 25 

mandato de três anos, os Senhores: Roque Theophilo Junior (em recondução), Claudio 26 

Mansur Salomão (em recondução), Claudia Maria Costin, Anderson Ribeiro Correia e Mário 27 

Vedovello Filho, nomeados por Decreto de 03 de outubro de 2024, publicado no DOE de 28 

04 de outubro de 2024. Para fins regimentais, assinam o presente Termo de Investidura a 29 

Vice-Presidente no exercício da Presidência deste Conselho e os Conselheiros ora 30 

investidos em suas funções e, ao final, eu Secretária do Conselho Pleno que o lavrei”. Após 31 

a leitura, os Novos Conselheiros assinaram o Livro de Investidura e em seguida foram 32 

empossados em suas funções.  A Senhora Vice-Presidente, no exercício da Presidência, 33 

passou a palavra ao Sr. Secretário Gilberto Kassab que assim se manifestou: “É uma 34 

enorme alegria, uma enorme satisfação não apenas trazer uma palavra do Governador, 35 

mas também a presença aqui me traz grandes recordações, um Conselho tão atuante, tão 36 

importante na formulação de políticas públicas e que é um dos grandes responsáveis pela 37 

ocupação do Estado de São Paulo numa situação tão privilegiada em relação à qualidade 38 

da sua educação. Relembro aqui ainda da figura do meu pai que presidiu esse Conselho, 39 

a família toda muito feliz sempre pela oportunidade que teve de contribuir com as ações 40 

desse Conselho, hoje aqui também representada pelo meu irmão Cláudio. Dizer Maria 41 

Helena, que para todos nós paulistas educadores ou não, é um privilégio ter você à frente 42 

desse Conselho, é um privilégio ter você presidindo essa sessão, e que possamos sob o 43 

comando competente do Governador Tarcísio que tem na educação o principal pilar de 44 

sustentação do seu governo, sabendo ele da importância que tem ela para o nosso futuro 45 

e reconhecendo o quanto foi importante para chegarmos aonde chegamos. Cumprimentar 46 

aqui você citou o Barros Munhoz como nosso ministro, secretário, deputado, mas na 47 

verdade ele sempre foi e continua sendo o nosso líder, é um grande deputado, uma das 48 

vozes mais importantes no legislativo e que com a sua sabedoria, a sua experiência tem 49 

contribuído muito com o sucesso do governador na tramitação dos projetos e no avanço 50 

das políticas públicas que ele implanta em São Paulo. Falar do Vahan aqui dispensa 51 

qualquer apresentação, o Vahan ele já foi tudo na educação, foi professor aliás meu 52 

professor, diretor, meu diretor, reitor, meu reitor, secretário e hoje um dos principais 53 
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conselheiros do Governador Tarcísio, sempre ao lado do Tarcísio levando seu 1 

conhecimento, conhecimento que tem da história em São Paulo, da educação e que com a 2 

presença que hoje dá a esse evento a dimensão que ele merece.  É evidente que Renato 3 

Feder deve estar chegando, mas não poderia também deixar de registrar a alegria de ver 4 

um secretário jovem atuante competente, corajoso, está transformando a educação 5 

trazendo importantes inovações que a tecnologia proporciona, que a juventude proporciona 6 

e vai com a sua ação contribuir também para que a gente que sempre teve uma educação 7 

de qualidade em São Paulo possa tê-la mais expressiva ainda a minha presença portanto 8 

ela é rápida, mas efetiva Eu tenho um voo para Brasília e realmente um compromisso de 9 

representação do Governador Tarcísio lá que eu não poderia perder esse voo mas que 10 

cada um dos senhores, as senhoras com a sua presença a partir de agora essa nova gestão 11 

contribuir com o governo do estado que que é o melhor para a educação existe da parte do 12 

governador uma certeza muito grande de que a presença dele junto aos projetos que esse 13 

conselho aqui encaminha é muito importante. Ele traz aqui o abraço aos novos conselheiros 14 

que possam aqueles que já contribuíam continuar com o seu trabalho trazendo excelência 15 

a educação e aos novos que não são novos porque tem todos eles aí uma atuação já muito 16 

expressiva na educação também os votos de muito boa sorte peço desculpas de sair antes 17 

do nosso secretário Renato Feder chegar, mas o Vinícius aqui e a nossa querida Maria 18 

Elena transmitam o nosso abraço e os cumprimentos do governador. Uma saudação 19 

especial a Laura Laganá que nesse momento tá deixando a ETEC, a FATEC, a Fundação 20 

Paula Souza, uma excelência de trabalho realizado ao longo de tantos anos e que com 21 

certeza vai de alguma maneira continuar contribuindo com a sua presença em alguma área 22 

pública para que a gente possa continuar contando com a sua sabedoria seu espírito 23 

público sua inteligência e a todos vocês obrigado por tudo.” O Senhor Presidente passou a 24 

palavra a Consª Ghisleine Trigo Silveira para que saudasse aos novos integrantes do 25 

CEE, que assim se manifestou: “Excelentíssimo Senhor Secretário RENATO FEDER, titular 26 

da Secretaria de Estado de Educação do Estado de São Paulo, Prezada Vice-presidente 27 

do Conselho Estadual de São Paulo, Profª Maria Helena. Senhoras e senhores, Bom dia a 28 

todos e a todas.  Coube-me a honra de saudar, em nome dos meus pares, os professores 29 

e professoras empossados nessa data no Egrégio Conselho Estadual de Educação do 30 

Estado de São Paulo, em decorrência do Decreto de 03 de Outubro de 2024, do Exmo. Sr. 31 

Governador Tarcísio de Freitas. Nesta data, comemoramos, mais uma vez, o processo 32 

democrático e salutar de renovação periódica e de continuidade da composição deste 33 

Conselho. De inicio, expresso nossa gratidão e reconhecimento às conselheiras Marlene 34 

Aparecida Zanata Schneider e Márcia Bernardes, cujos mandatos se encerraram no dia 20 35 

desse mesmo mês, por suas significativas contribuições a este Conselho e à educação 36 

paulista. Durante o período de permanência dessas queridas conselheiras neste Conselho, 37 

pudemos testemunhar a sua competência, a sua dedicação e o seu compromisso público 38 

com as questões educacionais que aqui são tratadas. Há uma frase que se popularizou 39 

entre os conselheiros: uma vez conselheiro, sempre conselheiro. Temos a certeza de que 40 

essas nossas queridas conselheiras continuarão a se destacar no cenário da educação 41 

privada, no caso da Conselheira Marlene, ou da alfabetização das nossas crianças na idade 42 

certa, a que se dedicou e ainda se dedica a nossa Conselheira Márcia.  Manifestamos agora 43 

a nossa satisfação pela continuidade dos mandatos dos nossos queridos conselheiros 44 

Roque Theophilo Júnior e Claudio Mansur Salomão, ambos Bacharéis em Direito e hoje 45 

empossados, e do conselheiro Marco Aurélio Ferreira, graduado em Ciências Econômicas, 46 

e Reitor da UNIFAE, Centro Universitário das Faculdades Associadas de Ensino, 47 

empossado no dia 09 desse mesmo mês. O Prof. Roque exerceu a Presidência desta casa 48 

nos anos de 2022-2023 e 2023-2024, a quem eu muito agradeço pela parceria nos anos de 49 

2022 e 2023, período em que me coube a honra de atuar como sua Vice- Presidente;  já o 50 

Conselheiro Claudio Mansur atuou na Câmara de Educação Superior, e sempre muito nos 51 

orientou a respeito das interfaces entre direito e educação. Muitas foram as contribuições 52 
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desses Conselheiros na orientação das instituições de ensino superior públicas do Estado 1 

e no credenciamento de seus cursos, além de sua importante participação nas discussões 2 

especificas e caras à Educação Básica, razão pela qual nos fortalece saber que 3 

continuaremos contando com o seu compromisso e  sua competência como educadores, 4 

como cidadãos comprometidos com a educação paulista e, especialmente, como os seres 5 

humanos especiais que se revelaram a nós durante todo o nosso convívio aqui neste 6 

Conselho. Cabe-nos, agora, dizer da nossa alegria pela renovação do quadro de 7 

Conselheiros, com o ingresso da Profª. Claudia Maria Costin e dos Professores Anderson 8 

Ribeiro Correia e Mario Vedovello Filho e dar as nossas boas vindas a cada um deles. A 9 

Profª Claudia Costin é uma das mais respeitadas especialistas em educação do país, figura 10 

obrigatória quando se trata de comentar, discutir e contribuir com suas opiniões às mais 11 

variadas temáticas dessa área. Graduada em Administração Pública pela Fundação Getúlio 12 

Vargas – SP e Mestre em Economia Aplicada a Administração, pela mesma Instituição, a 13 

profa. Claudia fundou e dirigiu o Centro de Políticas Educacionais da Fundação Getúlio 14 

Vargas. Foi Diretora Global de Educação do Banco Mundial e membro da Comissão Global 15 

sobre o Futuro do Trabalho, da Organização Internacional do Trabalho (OIT). Até 2022, foi 16 

professora visitante da Faculdade de Educação da Universidade de Harvard, tendo 17 

lecionado também na PUC-SP, no Insper e na Enap (Canadá).  Foi ministra da 18 

Administração e Reforma do Estado,  secretária de Cultura do Estado de São Paulo e 19 

secretária de Educação do município do Rio de Janeiro. É cofundadora do movimento da 20 

sociedade civil Todos Pela Educação. Integra, desde o final de 2020, o Instituto para 21 

Aprendizagem ao Longo da Vida, da Unesco, e o Conselho da Qatar Foundation. A Profª. 22 

Claudia Costin teve uma rápida passagem por este Conselho e, agora, temos a certeza de 23 

que será significativa a sua contribuição para a educação paulista. Seja bem vinda, profa 24 

Claudia.  Seja também bem-vindo, Prof. Anderson Ribeiro Correia. O Prof. Anderson  é 25 

graduado em Engenharia Civil pela Universidade Estadual de Campinas, com mestrado em 26 

Engenharia de Infraestrutura Aeronáutica pelo Instituto Tecnológico de Aeronáutica e 27 

doutorado em Engenharia de Transportes, pela Universidade de Calgary, Canadá. Diretor-28 

Presidente do IPT - Instituto de Pesquisas Tecnológicas, foi Diretor-Executivo, responsável 29 

pelas áreas de Inovação, Novos Negócios e IPT Open. Titular do Instituto Tecnológico de 30 

Aeronáutica, ocupou previamente diversas funções no instituto, como Reitor, Pró-reitor de 31 

Extensão e Cooperação e Chefe de Departamento. Ex-presidente da CAPES. Atual 32 

membro do Conselho Superior da Agência Espacial Brasileira. Foi membro do Conselho 33 

Deliberativo e é atual pesquisador do CNPQ. Presidente do Conselho de Administração da 34 

Faculdade Cristã da Cidade. Assessor ad-hoc da CAPES, FAPESP e CNPQ. Editor 35 

Associado da Revista Transportes. Revisor de diversos periódicos nacionais e 36 

internacionais. Foi Superintendente de Infraestrutura Aeroportuária da ANAC. Foi 37 

Presidente da Sociedade Brasileira de Pesquisa em Transporte Aéreo. É membro de vários 38 

conselhos profissionais na área de educação, ciência, tecnologia e inovação, junto a FIESP, 39 

CNI, Parque Tecnológico de São José dos Campos, IPPLAN e outros. Prof. Anderson, 40 

muito nos alegramos com a sua chegada e muito esperamos de sua participação neste 41 

Conselho.  Muito nos alegramos também pelo retorno do Prof. Mario Vedovello Filho, que 42 

já foi membro deste Conselho durante os triênios 2001/2004, 2007/2009, 2009/2012 e 43 

2012-2015. O Prof. Mario é graduado em Odontologia pela Pontifícia Universidade Católica 44 

de Campinas, graduado em Medicina Dentária pela Universidade de Lisboa em Portugal. É 45 

Mestre em Ortodontia pela Faculdade de Odontologia de Piracicaba FOP-UNICAMP  e 46 

Doutor em Odontologia pela Universidade Federal do Rio de Janeiro. Foi Pró-reitor de Pós-47 

graduação e Pesquisa e Coordenador do Programa de Mestrado Profissional em 48 

Odontologia do Centro Universitário da Fundação Herminio Ometto, em Araras. Atualmente 49 

é Docente Permanente desse mesmo Programa e Diretor Administrativo da Faculdade 50 

Municipal Franco Montoro em Mogi-Guaçu, São Paulo. Seja bem- vindo Prof. Mario; muito 51 

esperamos de sua participação neste Conselho. Enfim, segundo o que pudemos constatar 52 
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em minha breve apresentação, a trajetória de cada uma dessas pessoas nos permite 1 

antecipar os ganhos que terá esse Conselho com a chegada desses novos membros. Os 2 

conselheiros que hoje tomam posse reúnem notáveis experiências em matéria de 3 

educação, destacando-se por seu notório saber nessa área e certamente somarão suas 4 

forças às nossas, no enfrentamento dos muitos desafios que nos são diuturnamente 5 

colocados. Este Conselho atua como órgão normativo, deliberativo e consultivo do sistema 6 

educacional público e privado paulista. Cabe ao Conselho, por meio de suas Câmaras de 7 

Educação Básica e Superior, estabelecer regras para as escolas das redes estaduais, 8 

municipais e particulares – de educação infantil, ensino fundamental, ensino médio e ensino 9 

profissional, seja presencial ou a distância, orientar as instituições de ensino superior 10 

públicas do Estado, bem como credenciar seus cursos, tendo como objetivo qualificar a 11 

educação paulista em todos os seus níveis. Além dessas Câmaras, este Conselho é 12 

integrado por uma Comissão de Legislação e Normas, que nos oferece a retaguarda 13 

necessária na elaboração de Pareceres que respeitem a legislação vigente  e, ainda por 14 

uma Comissão de Planejamento. A sua condição de órgão autônomo, integrado por 15 

especialistas que reúnem múltiplas saberes e experiências, por um lado, coloca a este 16 

Conselho o desafio de aperfeiçoamento dessa sua natureza e, por outro, o de fortalecer a 17 

necessária parceria com a Secretaria Estadual da Educação, com os municípios, o conjunto 18 

de escolas privadas e as instituições de ensino superior públicas sob sua jurisdição.  E não 19 

menos desafiadora é a necessária conexão com educadores e gestores educacionais, com 20 

o Conselho Nacional e outros Conselhos Estaduais, com a sociedade civil , com os órgãos 21 

de fiscalização e controle, como o Ministério Público, o Tribunal de Contas e a Assembleia 22 

Legislativa. Enfim, a atuação neste Conselho nos exige enorme responsabilidade, muito 23 

discernimento e uma dose inestimável de equilíbrio. Na data de hoje, recebemos de braços 24 

abertos os conselheiros reconduzidos e os novos conselheiros que chegam a esta Casa, 25 

com o forte desejo e a firme convicção de que temos muito a aprender uns com os outros - 26 

e , assim, aperfeiçoar o nosso convívio, os nossos processos decisórios, bem como as 27 

indicações e as deliberações que deles emanam. Em 2025, serão muitas as discussões e 28 

decisões a tomar, como, por exemplo, a necessária melhoria das aprendizagens das 29 

crianças, adolescentes e jovens que frequentam as escolas do Estado e em favor das que 30 

ainda não as frequentam; os processos cotidianos de avaliação e acompanhamento dessas 31 

aprendizagens; os processos e resultados das avaliações realizadas nos âmbitos nacional 32 

e estadual; a implementação das mudanças no Ensino Médio, com destaque para a 33 

formação técnica e profissional dos nossos jovens; a participação nas discussões sobre as 34 

metas do Plano Estadual da Educação; os desafios que a demanda por equidade nos 35 

coloca, além das estratégias que permitam contribuir para a redução da ansiedade dos 36 

nossos estudantes, seja pelo uso abusivo de telas, por episódios como os de bullying, entre 37 

outras tantas demandas.  Para finalizar, gostaria de destacar aspectos da história da Casa 38 

Caetano de Campos, espaço atualmente ocupado pela Secretaria Estadual de Educação e 39 

pelo Conselho Estadual de São Paulo. Inaugurada em 2 de agosto de 1894, a Casa 40 

Caetano de Campos foi sede da primeira Escola Normal paulista. O prédio constitui-se num 41 

dos mais significativos monumentos republicanos do Estado de São Paulo. No final da 42 

década 1970, quase foi demolido para a implantação da linha Leste-Oeste do metrô, mas 43 

foi salvo pela mobilização de parte da população paulista. Hoje, o prédio é considerado um 44 

monumento histórico e foi tombado como bem cultural do Estado e do Município de São 45 

Paulo pelo Conselho de Defesa do Patrimônio Histórico Artístico Arqueológico e Turístico 46 

do Estado de São Paulo (CONDEPHAAT), e pelo Conselho Municipal de Preservação do 47 

Patrimônio Histórico, Cultural e Ambiental da Cidade de São Paulo (CONPREST). Em 1978, 48 

a Escola Normal foi transferida e, em 1979, o prédio passou a abrigar a Secretaria da 49 

Educação do Estado.  Estudaram na Escola importantes nomes da cultura e política 50 

nacional, como Mário de Andrade, Cecília Meireles, Sérgio Buarque de Holanda, Guiomar 51 

Novaes, Sérgio Milliet e Lygia Fagundes Telles. Além de dar nome e dirigir a Escola Normal, 52 
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Caetano de Campos liderou uma reforma no sistema de ensino, alguns desses aspectos 1 

destacados por ex-alunos durante encontro promovido no auditório da Secretaria Estadual 2 

de Educação,  por ocasião do centenário da morte do educador. Um de seus ex- alunos, o 3 

professor Jorge Caldeira, agora imortal da Academia Brasileira de Letras desde 2022, onde 4 

ocupa a cadeira que foi de Lygia Fagundes Teles, deu o seguinte depoimento: “A Caetano 5 

de Campos é o resumo da história republicana e representa a passagem do império, época 6 

em que existiam súditos, pessoas criadas para obedecer, para um tempo de cidadãos”.   7 

Ainda que o Estado de São Paulo já registre importantes resultados educacionais, inclusive 8 

avanços no que se refere aos desafios apontados anteriormente, ainda há muito a ser 9 

realizado, especialmente quando se assume o desafio de oferecer uma educação de 10 

qualidade nas  escolas públicas de educação básica, assegurando à educação paulista 11 

uma condição que corresponda ao destaque do Estado de São Paulo no cenário dos 12 

demais estados brasileiros.  Que a frase de Jorge Caldeira nos inspire a todos, e que o 13 

Conselho Estadual de Educação possa perseguir, com perseverança e cada vez mais, o 14 

compromisso com uma educação paulista de qualidade que permita assegurar, a todos os 15 

estudantes paulistas, o exercício pleno da cidadania. Senhoras Conselheiras e Senhores 16 

Conselheiros que hoje tomam posse, sejam bem-vindos e bom trabalho.” O Cons. 17 

Anderson Ribeiro Correia, representando os novos Conselheiros, assim se manifestou: 18 

“Eu gostaria de inicialmente saudar o Secretário Estadual de Educação Renato Feder e o 19 

Presidente deste Conselho Roque Teófilo, pelas indicações dos novos membros desta 20 

casa, sancionadas pelo Governador do Estado Tarcísio de Freitas, assim como para 21 

reconhecer o trabalho que os senhores vem desenvolvendo para a educação deste estado. 22 

Somos o estado com a maior economia neste país e precisamos fazer jus a um ensino de 23 

qualidade, principalmente nas redes públicas, permitindo o pleno desenvolvimento de 24 

nossos cidadãos e o fortalecimento econômico de nossa região. Cumprimento também o 25 

Secretário de Ciência e Tecnologia Vahan Agopyan, chefe da pasta responsável pela 26 

educação profissional, tecnológica e superior em nosso estado, assim como pelo IPT – 27 

Instituto de Pesquisas Tecnológicas, entidade que atualmente dirijo.  É uma honra para mim 28 

tomar posse neste relevante conselho, juntamente com os novos integrantes Claudia Costin 29 

e Mario Vedovello, assim como com quem está sendo reconduzido, neste caso o colega 30 

Claudio Salomão e nosso Presidente Roque Teophilo. Esse grupo é responsável pela 31 

normatização do funcionamento do sistema educacional em nosso estado, trazendo uma 32 

grande responsabilidade para seus integrantes, mas também um imenso prestígio em fazer 33 

parte. A melhoria da educação em nosso país é o maior anseio dos Brasileiros. Um estudo 34 

recente de inteligência artificial demonstrou que “Educação” é o tema mais citado no 35 

discurso dos parlamentares Brasileiros desde o início do século, com mais de 25 mil 36 

menções nos plenários, tanto da Câmara dos Deputados, quanto do Senado Federal; na 37 

sequência vem Saúde, Segurança Pública e Agricultura. Considerando que os 38 

representantes do povo estão debatendo esse assunto com afinco, percebemos o quanto 39 

a educação é um tema importante para o povo Brasileiro. Tenho utilizado bastante as redes 40 

sociais, principalmente o Linkedin, onde tenho 60.000 seguidores e fui reconhecido com o 41 

selo de Top Voice no tema de liderança na educação superior. Quando anunciei que faria 42 

parte desse conselho, recebi 2.700 likes e 364 comentários, os quais transcrevo alguns 43 

aqui: “São Paulo deve avançar e ser modelo. Por favor, não abra mão dos bons princípios 44 

e valores. Confiamos no senhor para isso”. “Grande notícia para a Educação do Estado de 45 

São Paulo, querido Prof. Anderson Correia! Aproveitamos também para cumprimentar a 46 

excelente Dra. Claudia Costin”. “A porta para um novo país está na educação”. “São Paulo 47 

merece um ensino de qualidade” “Espero que vc componha o Conselho como uma voz a 48 

favor da escola pública, da universidade pública” “Demorou! Terá companheiros de peso”. 49 

Considerando que uma das atribuições do conselho é ter interlocução com a comunidade, 50 

vejo que esses comentários nos ajudam a entender os seus anseios, que traduzem votos 51 

de um trabalho focado em elevados princípios, educação de qualidade e prioridade para 52 
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educação pública, tendo nosso estado como um modelo para o país. Muita coisa em nosso 1 

estado é modelo nacional. Cito aqui alguns exemplos, como as universidades paulistas, o 2 

ITA e a Embraer, o IPT – Instituto de Pesquisas Tecnológicas, o Paula Souza, com as 3 

ETEC´s e FATEC´s, a UNIVESP (maior universidade pública do Brasil) e a UNITAU, como 4 

um modelo de universidade municipal. Tive a honra de integrar algumas destas instituições 5 

e agora ingresso no Conselho para atuar na Câmara de Educação Superior para interagir 6 

com projetos ligados a muitas dessas organizações. É nossa responsabilidade trabalhar 7 

para uma normatização que leve à eficiência, produzir pareceres justos para seus pleitos e 8 

interagir com as instituições federais para harmonização das regulamentações, mantendo 9 

o excelente nível e com vistas a mais avanços ainda. Na educação básica, temos grandes 10 

nichos de excelência. Se nossas ETEC´s fossem um país, teríamos uma educação básica 11 

do nível de alguns países europeus. Nossas escolas privadas tem excelência internacional 12 

também, com nada a desejar aos países de primeiro mundo. E a rede pública na educação 13 

básica vem evoluindo bastante e tenho certeza que chegaremos a um patamar que todos 14 

os Brasileiros esperam. Devemos ser exemplo para o país, valorizando a formação de 15 

nossos professores, incorporando novas tecnologias e investindo em modernização da 16 

infraestrutura. Tenho ouvido muita gente dizendo que educação só trás resultados no longo 17 

prazo. Concordo parcialmente e acredito que seja consenso que os grandes resultados só 18 

serão percebidos com um bom tempo de maturação. No entanto, esse conceito pode 19 

incorretamente levar a sociedade a um comodismo generalizado, onde sempre 20 

aguardamos os resultados que nunca chegam. Não deveria ser assim. Há sim resultados 21 

intermediários que precisam ser alcançados e acima de tudo há ações concretas que 22 

precisam ser implementadas no curto prazo. Não devemos esmorecer nos investimentos 23 

em educação e fazer todo esforço possível para priorizar esta importante empreitada e que 24 

isso ocorra neste momento. Prezados integrantes do Conselho Estadual de Educação do 25 

Estado de São Paulo. O trabalho de todos vocês é muito importante para nosso país. Não 26 

se cansem de fazer o que é justo e correto. Obrigado pelo excelente trabalho e contém com 27 

os novos integrantes para dar continuidade a esse belo projeto de nação.” Em seguida o 28 

Sr. Secretário Vahan Agophan parabenizou os novos Conselheiros, que é muito 29 

importante o trabalho feito pelo Conselho, que a educação conseguiu mostrar o 30 

acompanhamento do que é feito, inclusive pelos órgãos públicos, que o Estado de São 31 

Paulo é privilegiado pois tem uma tradição de lideranças culturais, empresariais, 32 

acadêmicas que acreditam e apostam na educação, ciência, tecnologia e inovação para 33 

deu desenvolvimento. E que agora na gestão do Governador Tarcísio de Freitas, 1/6 do 34 

orçamento do estado está sendo investido na educação, ciência e tecnologia. Em seguida, 35 

o Deputado Barros Munhoz se manifestou saudando a todos os Conselheiros, comunicou 36 

que na última segunda-feira a Assembléia Legislativa fez uma homenagem para a Consª 37 

Laura Laganá que é uma grande defensora da educação, especialmente do ensino técnico 38 

profissional. Comentou que o governo Tarcísio de Freitas é idealizador, arrojado, disposto 39 

a fazer o que precia ser feito e que está à disposição e podem contar com ele como 40 

Deputado na Assembleia Legistativa sempre a favor da educação. Em seguida, passou a 41 

palavra ao Senhor Secretário de Estado da Educação, Renato Feder, que saudou os 42 

novos Conselheiros e comentou a sua admiração por todos e que  possuem bastante 43 

experiência na área educacional. Comentou que possui uma equipe muito competente e 44 

que está muito feliz com os resultados que tem sido alcançados, que na próxima semana 45 

começa o Provão Paulista, e os alunos estão bem entusiasmados, que a educação 46 

profissional tem avançado bastante, que a formação de professores está sendo elogiada e 47 

com muita robustez, comentou sobre o programa alfabetiza SP que está dando apoio 48 

também aos municípios, comentou sobre o SARESP, sobre a Escola de Tempo Integral e 49 

que 110 mil alunos a mais irão ingressar em 2025, comentou sobre o material impresso 50 

atrelado ao digital, que o investimento será o dobro. Comentou sobre sua satisfação pela 51 

parceria junto ao Conselho e que seu coração está com os alunos da escola pública e que 52 
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fará de tudo por eles. Em seguida, a Senhora Vice-Presidente, no exercício da 1 

Presidência Maria Helena Guimarães de Castro usou a palavra e agradeceu a todos pela 2 

presença, agradeceu ao Ex-Presidente do CEE, Cons. Roque Theophilo Junior por sua 3 

condução e trabalho impecável a frente da Presidência nos últimos dois anos, a toda equipe 4 

que trabalha no CEE, que todos possuem muitas responsabilidades devido ao volume de 5 

processos que chegam a este colegiado. Agradeceu a presença de todos os Conselheiros 6 

e comentou que na sua visão, o maior desafio do CEE e da educação brasileira em geral é 7 

o fato de estarmos permanentemente nos defrontando com inovações, com mudanças, e 8 

que a palavra de ordem da educação hoje no Brasil e no mundo é mudança e que se 9 

referem a mudanças curriculares, nos sistemas de avaliação, nas estratégias utilizadas 10 

para o desenvolvimento da educação integral, nas propostas de formação de professores, 11 

mudanças do ponto de vista de novas tecnologias, do uso de telas, de novos procedimentos 12 

dentro das escolas, dentro dos sistemas de ensino, mudanças na BNCC, no Ensino Médio, 13 

na inteligência artificial generativa, pois inteligência artificial hoje é algo que veio para ficar 14 

e que terá umimpacto brutal na educação. Também comentou sobre a lei sancionada que 15 

declara Anísio Teixeira como patrono da escola pública, e que desde 1930 ele já falava que 16 

a educação tem que ser interativa, que as metodologias ativas eram essenciais para a 17 

aprendizagem, que a descentralização era necessária para que o Brasil funcionasse, que 18 

era necessário mudar a relação professor-aluno, falaba sobre a formação continuada de 19 

professores e que desde a década de 30, o Prof. Anísio Teixeira continua orientando os 20 

professores com suas ideias. As Conselheiras Rose Neubauer, Bernardete Angelina Gatti e 21 

Laura Laganá se manifestaram sobre o assunto. A Consª Maria Helena Guimarães de 22 

Catro informa que em sequência, na segunda parte da Sessão Especial, ocorrerão 23 

pronunciamentos e será dado início a eleição e posse de Presidente e Vice-Presidente. O 24 

Senhor Presidente, às onze horas e vinte minutos, declarou encerrada a primeira parte da 25 

Sessão Especial de Posse. A Consª Maria Helena Guimarães de Castro retomou às onze 26 

horas e quarenta e cinco minutos, para composição da mesa para saudações e eleição e 27 

posse de presidente e vice-presidente, convidando a decana desde Conselho, Consª 28 

Bernardete Angelina Gatti para compor a mesa. A Presidente da Sessão, Consª 29 

Bernardete Angelina Gatti, cumprimenta os Conselheiros e lê o texto: “Vamos dar início 30 

ao processo de eleição deste Colegiado. Nossa tarefa, neste momento, é a de eleger um 31 

Presidente e um Vice-Presidente, escolhidos dentre seus membros, por maioria absoluta, 32 

em escrutínio secreto, com mandato de um ano, permitida uma recondução imediata”.  Na 33 

sequência convocou os Conselheiros Laura Laganá e Décio Lencioni Machado, para 34 

tomarem assento à mesa, como escrutinadores. A Presidente da Sessão consultou os 35 

Conselheiros sobre propositura de candidaturas. O Cons. Claudio Mansur Salomão 36 

propôs para Presidente do CEE, a Conselheira Maria Helena Guimarães de Castro e para 37 

Vice-Presidente, a Conselheiro Roque Theophilo Junior, pela competência e trabalho sério 38 

desenvolvido por eles. Os Conselheiros Décio Lencioni Machado, Hubert Alquéres, Rose 39 

Neubauer e Ghisleine Trigo Silveira também se manifestaram a favor desta candidatura. 40 

Não havendo mais nenhuma manifestação, a Presidente da Sessão solicitou ao Sr. Silas 41 

Alves Barbosa, Assessor deste Conselho, que distribuísse as cédulas de votação aos 42 

Conselheiros Titulares. Na sequência, a Presidente solicitou ao Sr. Silas que recolhesse as 43 

cédulas e, em seguida, entregasse a urna aos Conselheiros escrutinadores. Após abertura 44 

da urna e contagem das cédulas depositadas, observando que havia vinte e dois 45 

Conselheiros presentes, os votos foram abertos um a um para a contabilização e, ao final, 46 

a Senhora Presidente anunciou os nomes do Consª Maria Helena Guimarães de Castro 47 

e do Cons. Roque Theophilo Junior, como Presidente e Vice-Presidente, 48 

respectivamente, para o mandato de 2024/2025, por unanimidade. Na sequência, a 49 

Presidente da Sessão Consª Bernardete Angelina Gatti agradeceu aos escrutinadores e 50 

solicitou que os eleitos assumissem seus lugares à Mesa e passou a palavra para a 51 
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Presidente do CEE.  A Consª Maria Helena Guimarães de Castro  agradeceu a confiança 1 

de todos depositada em seu nome, que espera contar coma  ajuda de todos e também com 2 

as devidas criticas necessárias para que o trabalho do Conselho seja bem desenvolvido e 3 

se colocou à dispodição da todos. Em seguida, passou a palavra para o Vice-Presidente 4 

Cons. Roque Theophilo Junior agradeceu aos Conselheiros os votos e a confiança 5 

depositada em seu nome e se colocou à disposição de todos e também à disposição da 6 

Presidente Consª Maria Helena Guimarães de Castro na condução dos trabalhos do CEE. 7 

Em seguida, A Presidente do Conselho Estadual de Educação, Consª Maria Helena 8 

Guimarães de Castro, usando de suas atribuições, comunicou a composição das Câmaras 9 

e Comissões Permanentes. A Câmara de Educação Básica ficou assim constituída: Ana 10 

Teresa Gavião Almeida Marques Mariotti, Claudio Kassab, Claudia Maria Costin, Ghisleine 11 

Trigo Silveira, Guiomar Namo de Mello, Jair Ribeiro, Katia Cristina Stocco Smole, Laura 12 

Laganá, Maria Eduarda Queiroz de Moraes Sawaya, Mauro de Salles Aguiar e Valdenice 13 

Minatel Melo de Cerqueira. A Câmara de Educação Superior ficou assim constituída: 14 

Anderson Ribeiro Correia, Bernardete Angelina Gatti, Claudio Mansur Salomão, Décio 15 

Lencioni Machado, Eduardo Augusto Vella Gonçalves, Eliana Martorano Amaral, Hubert 16 

Alquéres, Marcos Sidnei Bassi, Mário Vedovello Filho, Nina Beatriz Stocco Ranieri, Roque 17 

Theophilo Junior e Rose Neubauer. Comissão de Planejamento: Claudio Kassab, Cláudio 18 

Mansur Salomão e Mauro de Salles Aguiar. Comissão de Legislação e Normas: Décio 19 

Lencioni Machado, Guiomar Namo de Melo e Laura Laganá. A Presidente eleita, Consª 20 

Maria Helena Guimarães de Castro, deu por encerrada a Sessão Especial e solicitou que 21 

os Senhores Conselheiros se dirigissem às suas respectivas Câmaras e Comissões 22 

Permanentes, para eleição e posse de seus Presidentes e Vice-Presidentes. Nada a mais 23 

havendo a tratar, às doze horas e dez minutos, a Presidência declarou encerrada a Sessão. 24 

Eu, Carolina Marques de Souza, lavrei, datei e assinei a presente Ata que, após lida e 25 

achada conforme, foi assinada pelos presentes. São Paulo, 23 de outubro de 2024. 26 
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